

# 杨洁篪将同美总统国家安全事务助理会晤

据新华社电 外交部发言人华春莹6日宣布:根据中美元首9月10日通电话达成的共识,经中美双方商定,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪将同美国总统国家安全事务助理沙利文在瑞士苏黎世举行会晤。双方将就中美关系及有关问题交换意见。

## 香港迎来良好局面 砥砺前行重新出发

**[据新华社电]** 香港特区行政长官林郑月娥6日上午在特区立法会发表她任期内的第五份施政报告。林郑月娥日前表示,这份施政报告将重点聚焦未来,包括香港经济发展以及融入国家发展大局,也要解决市民最看重的房屋和土地问题。

这是林郑月娥本届行政长官任期内的最后一份施政报告。林郑月娥介绍,她和团队非常重视这份施政报告,她亲自主持了40场咨询会,与不同界别接触,约有3500人参与公众咨询,收到3800份意见书。一如所料,市民最关心的仍是房屋和土地供应问题。

今年的施政报告以天蓝色调为封面,代表迎来新局面和新机遇,篇幅与往年接近。另外,今年是第三次为支持施政报告内容而制作图文并茂的附篇,附篇还总结了本届特区政府过去四年多的工作,包括过往四份施政报告中900多项政策措施的落实情况。

### 不断完善特区选举制度 确保“爱国者治港”

林郑月娥表示,过去两年,香港面对前所未有的政治冲击,出现了危害国家安全的极大风险。中央始终依照国家宪法和香港基本法办事,坚持“一国两制”原则,颁布实施香港国安法,及时扭转香港的乱局;完善特区选举制度,确保“爱国者治港”。在这个过程中,中央坚守对“一国两制”的初心。她以行政长官身份深度参与过去两年的有关工作,对此有深刻体会。

林郑月娥说,自香港国安法在去年6月30日颁布实施以来,由她担任主席的香港特别行政区维护国家安全委员会和相关执行部门,在中央指派的国家安全事务顾问指导和中央驻港国安公署配合下,履职尽责,依法防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。

林郑月娥表示,要做到全面保障国家安全,特区政府还有大量要做的工作,包括积极推展基本法第二十三条的本地立法工作;审视或激活现有法例,确保全面维护国家安全;加强防范恐怖活动,以及对学校、社会团体、媒体、网络等涉及国家安全的事宜;通过不同活动和模式加强国安教育;进一步落实香港国安法第六条和经修订的本地法例对公职人员的宣誓要求,包括新当选的选举委员会委员。

林郑月娥表示,完善选举制度后的首场选举即选举委员会界别分组一般选举在9月19日顺利举行。特区政府政制及内地事务局会与选举管理委员会紧密合作,确保其他两场选举,即第七届立法会选举和第六届行政长官选举,依法在公平、公开和诚实的情况下进行,全面落实“爱国者治港”并总结经验,完善投票安排及推动各项优化措施。鉴于新冠肺炎疫情关系,正积极研究如何让在内地的香港选民在12月立法会选举行使投票权的方案。

### 香港特区已回到“一国两制”正确轨道

林郑月娥表示,在香港国安法和完善特区选举制度的双重保障下,香港迎来良好局面,是砥砺前行、重新出发、谋划未来的时候。

林郑月娥说,我们必须谨记好局面得来不易。“我今天能安然站在立法会议事厅发表行政长官施政报告,各位议员能安坐席上履行立法会听取行政长官施政报告的宪制职能,相对于两年前同一场合被反中乱港的议员干扰破坏,瘫痪立法会,甚至企图颠覆政权,标志着在香港国安法和‘爱国者治港’的保驾护航下,香港特区已回到‘一国两制’的正确

轨道,管治秩序已恢复正常。”

她表示,要长治久安,全港市民应当更全面认识“一国两制”、更忠诚维护国家安全,以国家发展为荣,以中国人身份为傲,努力发挥香港独特优势,更好融入国家发展大局。

### 比任何时候都更有信心 香港可以融入国家发展大局

林郑月娥表示,4年多前就任特区行政长官深感任重道远,既是她公务生涯内最大的荣耀,也迎来了人生中最大的挑战。而如今在香港国安法和完善特区选举制度的双重保障下,香港已回到“一国两制”的正确轨道。

国家“十四五”规划提出,支持香港提升国际金融、航运、贸易中心和国际航空枢纽地位,强化全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理中心及风险管理中心功能。支持香港建设国际创新科技中心、亚太区国际法律及争议解决服务中心、区域知识产权贸易中心,支持香港服务业向高端高增值方向发展,支持香港发展中外文化艺术交流中心。

施政报告中透露,特区政府将推动扩大跨境人民币资金双向流通管道、离岸人民币产品和工具发展,加快推动粤港澳大湾区物流信息的互联互通,引进国际法律及争议解决机构在香港法律枢纽落户,为香港科技园扩容等政策措施。

林郑月娥表示,她比任何时候都更有信心、更肯定,香港可以融入国家发展大局,在国家迈向第二个百年奋斗目标的进程中发挥不可替代的作用;也更期盼香港可以培育有国家观念、香港情怀、对社会有承担的新一代,并薪火相传。

林郑月娥认为,“一国两制”这个受宪法和香港基本法保障的制度已经是国家治理体系的优势之一,只要特区坚持以“一国”为本、“一国”为根,以“爱国者治港”为原则,“两制”肯定会枝繁叶茂,香港仍然是祖国的掌上明珠。

### 法治是香港成功的基石

林郑月娥表示,香港的法治根基稳固,法律制度成熟、透明度高而且公平可靠。这些重要元素都受到香港基本法保障。自回归以来,香港的法律和司法独立备受推崇。巩固提升香港的法治社会地位需要全社会共同参与,市民要自觉维护法治权威。

公平审讯和正当程序是法治的必要元素,而司法机关的角色举足轻重。林郑月娥认为,法官履行职责时只会以法律条文和法律精神为依据,不受任何干涉。但独立的司法权不等于当事人无法对法院裁决提出申诉或对个别法官行为

作出投诉,而司法机关也应与时俱进。

同时,林郑月娥指出,公务员队伍是香港特区政府的骨干,肩负贯彻落实“一国两制”责任,并于早前已全部完成宣誓或签署声明,拥护香港基本法、效忠香港特区。特区政府须增强公务员对宪法和香港基本法的了解,巩固他们的国家观念,加深他们的大局意识,以便他们在履行职务时自觉维护国家安全。

林郑月娥强调,确保“爱国者治港”是完善特区选举制度的核心,同时也有助于切实提升特区管治效能。本年度的立法会成果丰硕,将一共通过46条条例草案和审批超过3200亿港元拨款,确切履行立法会的宪制职权。

林郑月娥透露,特区第七届立法会期将于明年1月1日开始。在完善选举制度下,90位来自不同界别、符合“爱国者治港”原则的议员将担负起监督政府的功能。为加强行政与立法关系,施政报告将率先公布特区政府梳理出的40项立法建议,供社会早日讨论,让立法会可更好地担当反映民意的角色。

### 建设香港北部都会区

林郑月娥表示,香港北部都会区包括元朗区和北区两个地方行政区,占地面积约300平方公里。覆盖由西至东的深港口岸经济带及更纵深的腹地,将尽享港深优势互补、融合发展的红利,帮助香港更好融入国家发展大局。北部都会区将建设国际创新科技中心,并营造“城市与乡郊结合、发展与保育并存”的独特都会景观。在都会区里,土地用途多元,居住和就业人口及企业高度聚集,可带动邻近地区经济发展,丰富民生活动,拥有标志性的自然、人文及建筑景观,整体上具备活力、吸引力和辐射能力。

林郑月娥表示,北部都会区包括已发展成熟的新市镇及其相邻乡郊地区,并有6个处于不同规划及建设阶段的新发展区和发展枢纽,是香港未来20年城市建设人口增长最活跃的地区。北部都会区拥有多达7个跨境陆路口岸,是香港境内促进港深融合发展和连系粤港澳大湾区最重要的地区。

林郑月娥表示,目前在北部都会区内的多个已规划或规划中的发展项目,预计可提供约35万套住宅;北部都会区可额外开拓约600公顷用地作住宅和产业用途,估计可提供165000至186000套住宅。连同元朗区和北区现有的住宅单位,整个北部都会区发展完成后总住宅数目将达905000至926000套,一共可容纳约250万人居住;而都会区内的工作岗位数也将由现在的11.6万大幅增加至约65万,包括15万

个创科产业的相关职位。

### 未来十年可建约33万个公屋

林郑月娥表示,本届特区政府在2018年将公私营房屋比例由60:40调整至70:30,未来十年,特区政府已觅得约350公顷土地,可兴建约330000个公营房屋单位,比去年公布的数字略高,足以满足十年期预计的301000个公营房屋单位的需求。

林郑月娥说,本届特区政府五年任期内的公营房屋建屋量达96500个单位,较上五年增加30000个。未来十年的建屋量,会出现“头轻尾重”的现象,30多万个单位可能只有三分之一在首五年落成。目前特区政府已督促有关部门争取尽快建成更多单位。

在私营房屋方面,林郑月娥表示,争取未来十年准备好约170公顷土地,通过卖地或铁路物业招标为市场提供可兴建约100000个单位的用地。特区政府有信心维持私营房屋土地供应的稳定。

林郑月娥表示,为纾缓未能“上楼”家庭的境况,本届特区政府推出过渡性房屋。同时若获立法会通过,“劏房”租务管制条例会于明年1月生效,为“劏房”租客提供合理及有效保障。

林郑月娥强调,在多管齐下的土地供应策略下,特区政府同步推进多个新界新发展区项目以及东涌东填海工程。为确保十年后有持续土地供应,特区政府积极推进交椅洲人工岛填海工程和新界北多个发展区的相关研究。

### “优秀人才入境计划”

#### 年度配额倍增至4000个

林郑月娥说,特区政府去年宣布将“优才计划”的年度配额倍增至2000个,以扩充香港人才库。措施成效显著,去年已有超过1700名来自十多个国家和地区的优才获发配额。

林郑月娥表示,香港正面对人口急速老化及生育率持续下降的挑战,人力资源供应面临瓶颈。香港作为一个细小经济体,需要更进取地吸纳更多非本地人才,丰富香港的人才库,推动高端经济发展和抓紧国家“十四五”规划及粤港澳大湾区的发展机遇。

林郑月娥说,特区政府2018年公布首份香港人才清单。现在决定新增“资产管理合规专才”及“环境、社会及管治相关财经专才”专业,并扩阔部分原有专业的领域,涵盖“医疗及健康护理科学”“微电子”“集成电路设计”和“艺术科技”专才,以及优化法律及争议解决专才的要求,以配合香港未来重点发展金融、创科、文化艺术和争议解决服务的政策方向。